Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


ОТВЕТЫ   10-11 классы

     Задание 1

          1б;  2а;  3г;  4а;  5б;  6г;  7г;  8в;  9в;  10а;  11б;  12в;  13г;  14в;  15г;  16В  17в;  18а;  19б;  20б;  21в;  22б;  23б;  24в;  25в;  26в;  27а;  28а;  29б;  30в.

     Задание 2

Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче №1

	Тема
	Экосистема – сложный природный комплекс

	1
	Сукцессия не достигнет фазы климакс-формации, если:

	Ответ
	а
	

	Ответ А правильный. Экологическая сукцессия – развитие, при котором в пределах одной и той же территории (биотопа) происходит последовательная смена одного биоценоза другим в направлении повышения устойчивости экосистемы. Действительно, для нормального естественного хода сукцессионного процесса, которая закономерно заканчивается климаксом, разнообразие видов является необходимым условием. Однако среда обитания при этом не должна быть нарушена. При нарушенной среде обитания сукцессия не достигнет фазы климакса. 

Ответ Б ошибочный. Скорость смены генераций (то есть поколений) продуцентов и консументов влияет на скорость смены одного серийного сообщества другим, но не влияет на ход сукцессии, то есть на последовательность смены серийных сообществ. Точно также как и скорость накопления биомассы на определённом уровне. Следовательно, названные параметры не могут повлиять на переход сообщества в состоянии климакса. 

Ответ В ошибочный. В ответе говорится о том, что развитие экосистемы завершается заключительной стадией развития биоценоза, то есть климаксом. А ведь речь в задаче идёт о том, что фаза климакс-формации достигнута не будет. Следовательно, ответ с точки зрения задачи нелогичный. 

Ответ Г ошибочный. Нормальная сукцессия направлена на повышение устойчивости экосистемы в целом и, соответственно, её отдельных компонентов. И естественная смена одного биоценоза другим, которая обеспечивает повышение устойчивости экосистемы, и есть сукцессия, которая закономерно закончится климаксом. Этот ответ является, по сути, определением сукцессии. Поэтому он не может быть использован для логического завершения задачной части. 


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 2

	тема
	Глобальное изменение климата

	2
	Глобальные изменения климата, следствием которого является …..

	ответ
	г
	

	Ответ А ошибочный. Наряду с негативными моментами глобальное потепление имеет несколько позитивных моментов, одним из которых является существенное потепление территории России и увеличение продуктивности сельского хозяйства. Однако наряду с этим в результате таяния ледников и поднятия уровня Мирового Океана затопленными окажутся город Санкт-Петербург, а огромные территории в Западной Сибири, Юг Европейской территории страны подвергнется опустыниванию. Нарушение зоны вечной мерзлоты приведет к разрушению инфраструктуры добывающих отраслей на Севере страны и в Сибири. Таким образом, не только для всего мира, но и для России глобальное потепление в целом представляет собой негативное явление.

Ответ Б ошибочный. Глобальные изменения климата ведут как к деградации почвенного покрова в районах предполагаемого опустынивания в результате повышения температуры, так и к улучшению почвенного покрова в холодных ныне территориях. Таким образом, этот ответ не может считаться полным.

Ответ Б ошибочный. Действительно, глобальное потепление (и это отмечается исследованиями гидрологов) сопровождается увеличением водности некоторых рек. Так для России в целом за последние 25-30 лет водность рек увеличилась на 5%, что равнозначно появлению новой реки, сопоставимой с Волгой. Тем не менее, такое увеличение водности отмечается в районах с наличием уже большого количества воды, а в районах её недостатка (например, юг России) водность рек уменьшается. Таким образом, данный ответ является неполным. 

	Ответ Г правильный. Вывод ученых практически однозначен: потепление прогнозируется на ближайшие 100-200 лет и может иметь серьезные негативные последствия. К их числу можно отнести: а) Затопление прибрежных зон океанов и морей. При этом ряд прибрежных государств может исчезнуть; 
б) Исчезновение ледников в горах; в) Таяние льдов Гренландии, Арктики и Антарктиды вплоть до их полного исчезновения; г) Значительное увеличение экономических расходов практически всех стран для устранения последствий глобального потепления. Вместе с тем, повышение содержания углекислого газа имеет и положительный эффект как в глобальном аспекте, так и, в особенности, в региональном смысле. Потепление климата для России и Канады подвинет зону устойчивого земледелия на север на 500-1000 км


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 3

	Тема
	Социальная экология

	3
	Согласно определению понятия «устойчивое развитие», данному Комиссией ООН по устойчивому развитию под руководством 
Г.Х. Брунтланд, основным принципом устойчивого развития является: 

	ответ
	в
	

	Ответ А ошибочный. Постоянное улучшение жизни современных людей не может быть неограниченным. С одной стороны, оно ограничено наличием ресурсов на нашей планете и экологической ситуацией, а, с другой стороны, должно сознательно ограничиваться заботой о будущих поколениях. Поэтому ответ не верен.

Ответ Б ошибочный.  Развитие человечества без природных катаклизмов действительно может стать мечтой всех людей. Но оно не было поставлено главной идеей устойчивого развития как в силу неконкретности, так и из-за сильной еще зависимости человечества от сил природы.

	Ответ В правильный.  По определению Гру Харлем Брунтланд, председателя Комиссии ООН по устойчивому развитию, устойчивое развитие – это такая модель социально-экономических отношений, "...при которой достигается удовлетворение жизненных потребностей нынешнего поколения людей без лишения такой возможности будущих поколений". Устойчивое развитие -  управляемый процесс, не разрушающий  природной среды и обеспечивающий дальнейшее безопасное и неопределенно долгое существование цивилизации.

Ответ Г ошибочный. Устойчивое наращивание производственного потенциала в действительности уже имеет место и показало не только положительные результаты в виде роста материальных благ, но и негативные в виде усугубления экологического кризиса на планете. Поэтому такое наращивание должно иметь ограничение, которое и было указано Комиссией ООН по устойчивому развитию в виде заботы о последующих поколениях


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 4
	Тема
	Экосистема – сложный природный комплекс

	4
	Сложные системы (каковой, в частности, является экосистема) …

	ответ
	б
	

	Ответ А ошибочный. Так как содержание гумуса есть свойство одного из компонентов экосистемы – почвы, а не самой экосистемы. Наличие гумуса важный, но не единственный фактор, обуславливающий важнейшее свойство (и функцию) экосистемы – продуктивность.

Ответ Б правильный. В соответствии с принципом эмерджентности по мере объединения компонентов в более крупные функциональные единицы, у этих новых единиц возникают новые свойства, отсутствовавшие на предыдущем уровне. Такие качественно новые, эмерджентные, свойства экологических систем нельзя предсказать, исходя из свойств компонентов, составляющих рассматриваемый уровень.

Сообщество – не просто сумма образующих его видов, но и совокупность взаимодействий между ними, т.е. оно имеет эмерджентные свойства. В случае биологических сообществ примерами эмерджентных свойств будут: видовое разнообразие, пределы сходства конкурирующих видов, структура пищевой сети, биомасса и продуктивность сообщества.

Ответ В ошибочный. Парциальное давление углекислого газа есть свойство одного из компонентов экосистемы – атмосферного воздуха, а не самой экосистемы. Наличие углекислоты в атмосфере – обязательное условие продуктивности, но далеко не единственное, определяющее эту важнейшую функцию экосистемы.

Ответ Г ошибочный. Фитомасса есть характеристика растительного вещества экосистемы, а не самой экосистемы. Продуцирование фитомассы – лишь часть биопродукционного процесса в экосистеме (наряду с продуцированием микробной массы, массы грибов и животных)


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 5

	Социальная экология

	5
	В 1950-х годах в промышленно развитых странах началась «зелёная …….

	ответ
	а
	

	Ответ «а» правильный. «Зеленая революция» – это преобразование сельского хозяйства на основе научно разработанной агротехники. В развитых странах к середине 1950-х годов удалось широкомасштабно внедрить в сельскохозяйственное производство высокопродуктивные породы животных и высокопродуктивные сорта зерновых культур, требовавшие интенсивного применения минеральных удобрений, пестицидов и орошения. В результате этого урожаи зерновых культур в мире возросли в несколько раз.
Ответ «б» ошибочный. К экстенсивным методам ведения сельского хозяйства относится распашка новых площадей, увеличение поголовья скота, соответственно привлечение дополнительной рабочей силы в сельскохозяйственное производство. Эти методы ведения хозяйства относят к количественным мерам решения продовольственной проблемы, и против этих мер протестов населения никогда не было. «Зеленая революция», наоборот, рассматривается как качественно новый метод решения продовольственной проблемы.

Ответ «в» ошибочный. С середины 1950-х годов в мире в целом резко возросла добыча горючих полезных ископаемых, обеспечившая экономический подъем развитых стран и приостановившая до середины 1970-х годов внедрение в производство ресурсосберегающих технологий. В этот период негативным последствиям нефте- и газодобычи не придавали должного природоохранного значения, и никто не протестовал против увеличения добычи горючих ископаемых. 

Ответ «г» ошибочный. После 2-й мировой войны в Африке развернулась волна национального освободительного движения, в результате которой многие африканские страны освободились от колониальной зависимости и стали самостоятельными, а европейские державы были вынуждены перестраивать  свою экономику. Однако распад колониальной системы не связан с «зеленой революцией», позволившей в 1950-х годах развитым странам значительно повысить производительность сельского хозяйства за счет внедрения научных разработок


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 6

	Тема
	Биосфера – глобальная экосистема

	6
	Исчезновение одних видов и образование других определяется ……….

	ответ
	г
	

	Ответ «а» ошибочный, так как энергия в экосистеме действительно передаётся от продуцентов к консументам. Однако это не оказывает влияния на процессы видообразования. Кроме того, энергия, запасённая продуцентами и переданная по цепи питания консументам, не может накапливаться в виде питательных веществ в зоне корневых волосков. 

Ответ «б» ошибочный, так как организмы действительно поддерживают своё существование за счёт круговорота веществ и постоянного притока солнечной энергии в экосистеме. Однако эти процессы не оказывают непосредственного влияния на исчезновение одних видов и образование других. 

Ответ «в» ошибочный, так как в данном случае мы имеем дело с трактовкой закона константности количества живого вещества, выведенном 
В.И. Вернадским. Количество живого вещества биосферы в пределах определённого рассматриваемого геологического периода не оказывает влияния на появление или исчезновение видов. 

Ответ «г» правильный, так как к вымиранию видов действительно ведёт расхождение между темпами эволюции и темпами изменения среды. Э. Майер определил три основных пути, ведущих к появлению новых видов. Первый из них – преобразование уже существующих видов. Второй путь связан со слиянием двух существующих видов (конвергенция). Третий путь видообразования отражает дарвиновское представление о расхождении видов (дивергенция). Эти процессы нарушаются при отставании процессов видообразовании от скорости изменений условий среды обитания, что приводит к вымиранию видов. Это освобождает место для образования эволюционного рассвета других, более приспособленных к новым условиям существования видов


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 7

	Тема
	Экология популяций

	7
	Естественный отбор в популяциях животных, выкармливающих …..

	ответ
	б
	

	Ответ «а» ошибочный, так как естественный отбор, направленный на быстрое увеличение роста численности потомков данного вида по экспоненциальному типу, при снижении давления среды, характерен для организмов, реализующих r-стратегию. А в условии задачи говорится о животных, выкармливающих и оберегающих своё потомство. Это типичный признак К-стратегии. 

Ответ «б» правильный, так как выкармливание и охрана своего потомства, характерна для животных К-стратегов. Максимальное количество потомков обеспечивается не только в случае К-стратегии. Стремление к реализации биотического потенциала, которое проявляется в максимальном для данных условий количестве потомков, характерно также и для r-стратегов. Однако только К-стратегия поддерживает количество потомков не только на максимально возможном, но также и на стабильном уровне. Именно на поддержание стабильного и максимального в данных условиях количества потомков направлен естественный отбор в популяциях, реализующих биотический потенциал в рамках К-стратегии. 

Ответ «в» ошибочный, так как естественный отбор направлен на поддержание такой половой структуры популяции, которая лучше всего обеспечивает поддержание численности популяции на оптимальном для данных условий уровне. При этом в природных популяциях соотношение рождающихся особей по полу может колебаться в широких пределах. В том числе при определённых условиях количество новорождённых мужских и женских особей может быть примерно равным. Поэтому нельзя однозначно утверждать, что естественный отбор направлен на поддержание именно такой половой структуры, о которой говорится в данном ответе.   

Ответ «г» ошибочный, так как распределение особей по возрастам определяется конкретными экологическими условиями, а не естественным отбором


     Задание 3.  Творческая работа. Ответ свободный.
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